

斗法

EURO
2016
FRANCE

2016欧洲杯专题



德国战车没能碾过高卢雄鸡。uefa.com供图

“无敌战车”怎么就掉链子了呢

德国队出局不是平白无故的

尽管已经打进了半决赛，尽管对手是东道主法国队，但很多球迷仍然对德国队的败北感到震惊，在他们眼里，“无敌战车”就应该“无往而不利”，这一次怎么就在马赛掉了链子？

本报特派记者 李志刚
7月8日发自法国

“命硬”抗不住伤病

1996年欧洲杯决赛，在勉强凑够了一套首发阵容的情况下，德国队凭借比埃尔霍夫的两个进球，逆转战胜了捷克获得冠军。20年来，德国队的这场胜利一直为人所津津乐道，必须指出的是，这毕竟是一次小概率事件，从长期来说，“命硬”也是抗不住伤病的。

此次半决赛挑战法国，德国队前场“支点”戈麦斯、中场大将赫迪拉均因伤缺阵。这两名球员是本届欧洲杯德国队绝对主力，没有了戈麦斯在前点作为支撑，德国队的攻势总是难以找到突破口；而赫迪拉留下的空当，则由老队长施魏因

斯泰格顶替，后者的水平虽无问题，但毕竟此前刚刚走出伤病困扰，状态并未回到最佳；后防大将胡梅尔斯累积黄牌自动停赛，而在比赛进行的过程中，德国队另一名后防大将博阿滕又因伤退场。

前、中、后场均有大将缺阵，“无敌战车”自然就露出了破绽。

裁判安排莫名其妙

从整体来说，欧洲裁判在全世界享有盛名，水平绝对没有问题，但此次欧洲杯组委会的具体安排，却让人觉得莫名其妙——四分之一决赛，德国将意大利淘汰出局，半决赛德国对阵法国，居然安排意大利裁判执法！

本来法国就是东道主，裁判在执法时难免就会发生一些偏移，再加上德国队刚刚淘汰

了自己的祖国意大利，结果就是意大利裁判在关键时刻，明显没有一碗水端平。打破本场比赛平衡的判罚，是上半场最后时刻的那个点球，其实那个“手球”，施魏因斯泰格确实是无意，如果这也能被判罚点球，那么此前“小猪”在法国队禁区内被侵犯倒地，就应该获得点球才是。

德国、法国的水平本就在毫厘之间，一旦裁判从中发挥了作用，此消彼长，一方踢得顺风顺水，另一方会觉得束手束脚，“意大利裁判”在这个过程中留下了不那么光彩的印记。

穆勒有负球队重托

无论是格策首发的“无锋阵”，还是戈麦斯首发的“中锋阵”，德国队13号穆勒，都是进攻中极为关键的一环。穆勒的

最大特点，就是场上感觉好，他总是能够出现在最应该出现的位置，用最简单的动作完成最致命的一击。可惜的是，本届欧洲杯上的穆勒，有负球队的重托。

就穆勒的个人能力来说，他在本届欧洲杯上的表现是不及格的，颗粒无收。事实上不仅是这一届，2012年欧洲杯他也没有收获。连续11场欧洲杯比赛，没有1个进球，这简直让人难以想象。与此形成鲜明对比的是，穆勒在世界杯上的表现却很出色。2010年世界杯，他以5个进球成为金靴，2014年德国夺冠，穆勒也打入了5球，只比最佳射手J罗少1球。

勒夫情绪感染全队

“我们在比赛中冒了很多险，冒险当然也有失利的风险，

但是如果不敢冒险的话，比赛开始前就已经输掉了。我们尝试了很多，没赢球实在不太走运。”尽管止步四强，主教练勒夫对于德国在本届欧洲杯上的整体表现感到满意：“我们踢了几场不错的比赛，球员十分团结，我觉得德国总体表现不错。”

早在小组赛阶段，勒夫就对本届欧洲杯“6个第三当中最好的4个还能晋级”的奇葩赛制表示不满，现在德国队无缘决赛，勒夫旧话重提，“24支球队实在太多，这影响了比赛的质量。葡萄牙三场小组赛平局，现在却进入了决赛，我不知道这能说明什么。”

听上去，勒夫的情绪明显不大对头，不管怎么说，欧洲杯的赛制是提前就已经确定好的，而不是来到法国才制定的。勒夫的这种不满情绪，多少影响到了全队。



将军百战身名裂

李志刚

德国哲学家叔本华，可能是有史以来最悲观的哲学家，他的哲学就是宣扬悲观主义！叔本华说，人生是一个钟摆，在无聊与痛苦间摆动！他认为，其实人生本身就是一个悲剧和虚无，甚至只是一个摆脱痛苦的过程！悲剧才是一个人的完美写照！而喜剧只是一种畸形的荒诞！本届欧洲杯，德国队队长

施魏因斯泰格便很好地诠释了这一点。

施魏因斯泰格，绰号“小猪”，这是因为“施魏因”在德语中就是“猪”的意思——“猪”在德国代表着幸运。去过大食餐厅的朋友应该都知道，“烤猪肘”是德国的一道大餐——他的名字其实就是“猪倌”，可能祖上从事过养猪工作。施魏因斯泰格球技出众，性格平和，在德国足坛广受欢迎，拉姆没退

役之前，他就是副队长，2014年巴西世界杯之后，施魏因斯泰格“转正”。

在拜仁慕尼黑建立了不世功勋之后，上个赛季“小猪”应范加尔之邀，加盟曼联。饱受膝伤困扰的他，咬着牙坚持参加本届欧洲杯，与法国队的这场比赛，是施魏因斯泰格代表国家队参加的第38场国际大赛（世界杯+欧洲杯正赛）。38场也让小猪超越德国传奇前

锋克洛泽的37场，成为欧洲足坛历史上代表国家队出战世界杯和欧洲杯总场次最多的球员。只是，“将军百战身名裂”，“小猪”在上半场结束前的一个手球，送给了法国队点球良机，从而彻底改写了本场比赛的进程。

“我没有说什么可以批评他的，你可以说手臂不应该出现在那里，但你跳起的时候手臂会摆动，你无法控制它们。我不

能因此责怪任何球员。”对于自己的队长，德国队主帅勒夫一如既往地维护，但越是如此，施魏因斯泰格可能越难释怀。国家队、俱乐部双线作战的困扰，年龄的增大，伤病的频发，以及为年轻球员“让路”，当然还有此次手球的“心结”，可能都会促使施魏因斯泰格作出退出国家队的选择。而用一次大赛失利为国家队生涯画上句号，虽然悲凉，却也凄美。